
Liniowy podatek detaliczny jest najgorszym z możliwych 
rozwiązań – wyraźnie faworyzuje dyskonty. Handel mówi: „nie”! 

KONFERENCJA PRASOWA POLSKIEJ IZBY HANDLU 
16.11.2016 

 

„Przecież konstrukcja tej daniny jest taka, jakiej handlowcy się domagali: można ją 
odliczyć od podatku dochodowego”. (A. Abramowicz, 8.11.2016, DGP) 

 
W praktyce spowoduje to jedynie, że wcześniej zapłacony podatek  dochodowy 
zostanie zwrócony, natomiast handlowy nie. 
 



SIEĆ DYSKONTÓW 

2015 
PRZYCHÓD ZE SPRZEDAŻY* 39 000 000 000 PLN 
PODATEK CIT*                             367 000 000 PLN 
DOCHÓD**                              1 931 000 000 PLN 
RENTOWNOŚĆ OK 4,9 %** 
 
*Dane na podstawie oficjalnie udostępnionych informacji 
 
** Wyliczenie własne na podstawie podatku CIT 

 
SYMULACJA 
Podatek handlowy w wysokości 1,2%  468 000 000 PLN 
Podatek dochodowy CIT 367 000 000 PLN 
Czyli razem 835 000 000 PLN podatków 
Podatek CIT w wysokości 367 000 000 PLN zostanie zwrócony. 
Czyli realne obciążenie podatkowe wyniesie 468 000 000 PLN. 
Wobec dochodu, który wyniósł 1 931 000 000 PLN. 
Realne obciążenie podatkowe wzrośnie o 101 000 000 PLN czyli o 28% i zmniejszy dochód o 5%. 

Liniowy podatek detaliczny jest najgorszym z możliwych rozwiązań – wyraźnie faworyzuje dyskonty. Handel mówi: „nie”! 



PRZYKŁADOWA SPÓŁDZIELNIA SPOŁEM 
2015 
PRZYCHÓD 56 400 000 PLN 
PODATEK CIT 94 000 PLN 
DOCHÓD 346 000 PLN  
RENTOWNOŚĆ -0,57% 
 
SYMULACJA 
Podatek handlowy w wysokości 1,2%  676 800 PLN 
Podatek dochodowy CIT 94 000 PLN 
Czyli razem 770 000 PLN podatków 
Podatek CIT w wysokości 94 000 PLN zostanie zwrócony. 
Czyli realne obciążenie podatkowe wyniesie 676 800 PLN. 
Wobec dochodu, który wyniósł 346 000 PLN. 

Realne obciążenie podatkowe wzrośnie o 582 800 PLN czyli sześciokrotnie. 
 
Spółdzielnia będzie musiała wziąć kredyt na pokrycie kosztów  w wysokości 330 800 PLN. 
 
„Przecież konstrukcja tej daniny jest taka, jakiej handlowcy się domagali: można ją odliczyć od 
podatku dochodowego” (A. Abramowicz, 8.11.2016, DGP) – w praktyce spowoduje  to jedynie, 
że wcześniej zapłacony podatek  dochodowy zostanie zwrócony, natomiast handlowy nie. 

Liniowy podatek detaliczny jest najgorszym z możliwych rozwiązań – wyraźnie faworyzuje dyskonty. Handel mówi: „nie”! 



SKLEPY FRANCZYZOWE 
 
Dwa sklepy obrót każdego 500 000 PLN 
Łączny obrót miesięczny 1000 000 PLN 
 
PRZYCHÓD 12 000 000 PLN 
PODATEK CIT 32 400 PLN 
DOCHÓD 180 000 PLN  
RENTOWNOŚĆ 1,5% 
 
SYMULACJA 
Podatek handlowy w wysokości 1,2%  144 000 PLN 
Podatek dochodowy CIT 32 400 PLN 
Czyli razem 176 400 PLN podatków 
Podatek CIT w wysokości 32 400 PLN zostanie zwrócony. 
Czyli realne obciążenie podatkowe wyniesie 144 000 PLN. 
Wobec dochodu, który wyniósł 180 000 PLN. 
Realne obciążenie podatkowe wzrośnie o 111 600 PLN czyli 3,5-krotnie, czyli zmniejszy 
dochód o 62%. 


